

*Пролетарии всех стран, съединяйтесь!*

# УНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

№ Ст-ЗІ/І9с  
от 22. II. 1972г.

Выписка из протокола № ЗІ § І9с Секретариата ЦК

---

Записка Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС о состоянии психиатрической помощи в стране

Направить записку Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС по данному вопросу на рассмотрение Комиссии под председательством т. Раковского, образованной решением Совета Министров СССР 26 января 1972 года.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

---

Послано:

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

№ Ст-ЗI/I9с  
от 22.П.1972г.

Выписка из протокола № ЗI § I9с Секретариата ЦК

Записка Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС о состоянии психиатрической помощи в стране

Направить записку Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС по данному вопросу на рассмотрение Комиссии под председательством т. Раковского, образованной решением Совета Министров СССР 26 января 1972 года.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано: т.т. Раковскому, Смирнову, Трапезникову.

Пятому сектору  
6<sup>го</sup> сектору - 10<sup>го</sup> 1972.

Моск. СМ СССР от 17.7.73. № 42

2 сектор  
ЦК КПСС

О состоянии психиатрической помощи в стране

В ЦК КПСС поступают жалобы от населения на серьезные недостатки в организации психиатрической помощи в стране.

На протяжении последних лет Министерство здравоохранения СССР осуществило ряд мер по улучшению медицинской помощи психически больным: расширена сеть психиатрических больниц и диспансеров, увеличилось число мест в лечебно-производственных мастерских и дневных стационарах, улучшилось снабжение психиатрических учреждений медикаментами, разрешена бесплатная выдача медикаментов больным шизофренией и эпилепсией для лечения в амбулаторных условиях.

Однако, состояние психиатрической помощи продолжает оставаться неудовлетворительным.

По данным Министерства здравоохранения СССР в стране отмечается рост психических заболеваний. Если на начало 1966 года на учете во внебольничных психоневрологических учреждениях было 2 млн. 114 тысяч больных, то на начало 1971 года состояло более 3 млн. 200 тысяч человек и на лечение в стационарах находилось около 280 тысяч человек.

Обеспеченность населения страны психиатрическими койками в два с лишним раза ниже потребности. Материальная база подавляющего большинства психиатрических стационаров неудовлетворительна, значительная часть из них расположена в приспособленных помещениях, непригодных для нормального размещения больных. Во многих больницах площадь на больного менее 2,0-2,5 кв. метров, при норме 7,0 кв. метров. Нередки случаи, когда больные размещаются по двое на койке и даже на полу. В ряде больниц построены двухэтажные нарк (Новосибирская психиатрическая больница № 2, Прокопьевская психиатрическая больница).

Вследствие перегрузки в стационарах нарушается санитарно-гигиенический режим, создаются нетерпимые условия для содержания, обследования и лечения больных, а также для работы медицинского персонала. Нередки случаи преждевременной выписки больных.

В психиатрических больницах до 20 процентов коек заняты психически больными хрониками. Это вызвано недостаточным числом мест в

домах-интернатах для психически больных инвалидов в системе министерств социального обеспечения. Так, в РСФСР число мест в домах-интернатах в два раза меньше существующей потребности.

В последнее время отмечается значительный рост больных алкогольными психозами и хроническим алкоголизмом, которые все больше поступают в психиатрические учреждения, в связи с чем из года в год снижается число психически больных, получающих лечение в стационарах.

Существующий ежегодный прирост числа психиатрических коек крайне мал. За 1965–1970 гг. он составил в среднем по СССР около 4 процентов к имеющемуся числу коек и осуществлялся в значительной мере за счет дальнейшего приспособления и уплотнения зданий психиатрических больниц.

Трудности с госпитализацией психически больных, преждевременная их выписка из стационаров приводят к тому, что среди населения находятся тяжелые, нередко социально опасные психически больные.

По данным МВД СССР за последнее время на территории страны увеличилось число убийств, разбоев, грабежей, краж и других тяжких преступлений, совершаемых лицами, страдающими психическими заболеваниями. В 1970 году ими совершено 6493 преступления, в том числе 937 убийств. При этом отдельные преступления совершались с особой жестокостью и сопровождались большим количеством жертв.

Серьезные недостатки имеются в организации внебольничной психиатрической помощи. Существующая сеть психоневрологических диспансеров, лечебно-производственных (трудовых) мастерских, дневных стационаров и специальных цехов для трудоустройства психически больных крайне недостаточна. В то же время свыше 80 процентов больных находятся среди населения и нуждаются в систематических лечебно-восстановительных мероприятиях (медикаментозная и трудовая терапия, трудовое обучение, трудоустройство). Во многих психоневрологических диспансерах плохо осуществляется диспансерное наблюдение за учтенными больными. Так, в ряде диспансеров в гор. Москвы до 30 процентов больных с диагнозом "шизофрения" в течение года не посещали psychiatra и не наблюдались.

Неудовлетворительно организована психиатрическая помощь детям. В стране нет научно-исследовательского центра по детской психиатрии, в связи с чем слабо изучаются и разрабатываются эффективные мероприятия по предупреждению психических болезней, боль-

шинство из которых начинается в детском или подростковом возрасте.

Научно-исследовательские институты психиатрии недостаточно занимаются вопросами улучшения качества лечения психически больных, создания новых эффективных психотропных средств. Существующая в стране номенклатура психотропных средств очень узка. В институтах министерств здравоохранения СССР и медицинской промышленности мало внимания уделяется созданию и производству оригинальных психотропных препаратов, очень медленно воспроизводятся известные импортные медикаменты.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 5 июля 1968г. № 517 "О мерах по дальнейшему улучшению здравоохранения и развитию медицинской науки в стране" предусматрено строительство и ввод в эксплуатацию до 1975 года не менее 12525 психиатрических больниц на 500 и более коек каждая. В народнохозяйственном плане на 1971-1975гг. предусматривается строительство II4 психиатрических больниц с вводом в действие 43,8 тысяч коек.

В 1971 году Министерство здравоохранения СССР совместно с МВД СССР и КГБ при Совете Министров СССР внесли в Совет Министров СССР проект постановления о мерах по дальнейшему улучшению медицинской помощи психически больным. Проектом предусматривается организация специальных цехов на предприятиях местной и локальной промышленности для трудоустройства психически больных и инвалидов, расширение сети лечебно-трудовых мастерских при психоневрологических диспансерах, строительство домов-интернатов и ряд других мер.

26 января т.г. Президиум Совета Министров СССР рассмотрел данный вопрос и поручил комиссии в составе т.т. Раковского (созыв), Мартынова, Петровского, Цвигуна, Щелокова, Волковчова, Гарбузова, Прохорова доработать проект постановления с учетом общемировыми мнениями на президиуме.

Полагали бы необходимым при доработке указанного проекта постановления рассмотреть также вопросы о расширении научных исследований в области психических заболеваний и хронического алкоголизма, создании производство оригинальных психотропных препаратов, об организации в системе МВД СССР специальных закрытых психиатрических учреждений с трудовым режимом для длительного содержания психически больных со стойкими антисоциальными проявлениями, а также об обеспечении охраны судебно-психиатрических отделений болельниц системы здравоохранения и

16-

- 4 -

организации научно-исследовательского центра детской психиатрии.  
В связи с изложенным считали бы целесообразным направить записку  
Отдела в Совет Министров СССР.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Зав.Отделом науки и учебных  
заведений ЦК КПСС *С. Тралезников* (С. Тралезников)

" 18 " февраля 1972 года

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

**Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза**

Записка Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС о состоянии психиатрической помощи в стране

(Г.Б. Кирсанов, Кудаков, Ревин, Ташев, Грайдунов.)

Направить записку Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС по данному вопросу на рассмотрение Совета Министров СССР.

Комитет ~~ПК~~ по просвещению СССР  
Г.Раковский, Г.Горбачевов, Ревин, Г.Гайдук  
и ино Совета Министров СССР  
26 февраля 1975 г.

Результаты голосования: